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UCCNEAOBAHUE 3OPEKTUBHOCTUN ACUMMTOTUYECKUX ®OPMYJ1 B
CXEME BEPHYJIIN

Casyyk M. A.
benopycckuli 20cydapcmeeHHb Il mexHonoaudeckul yHugepcumem, 2. MuHck

[poBeseHne pasnMyHoro poda MCMbITaHUM U AKCMEPUMEHTOB SBNISIETCS HEMPEMEHHBIM YC-
NIOBMEM Pa3BUTUS HAYKW W Nporpecca NpuknagHbIx obnacten gesatenbHocTy. [pu 3ToM YacTo
BCTPEYarTCs 3adayun, B KOTOPbIX NPELCTaBNsSET MHTEPEC BEPOSTHOCTb YMCIa HaCTyneHUs
HEKOTOpOro cobbITM A B MHOTOKPAaTHO MOBTOPSIHOLLMXCA NMPK AaHHOM KOMMeKce YCnoBum
ncnbiTaHnsx. Hanpumep, mobunbHelid onepatop A obcnyxusaet 10000 aboHEHTOB, Kaxabli
13 KOTOPbIX B Hamboree HanpspKeHHblE Yackl PasroBapuBatoT B cpeaHem 2 MUHyThI. KakoBa
BEPOSITHOCTb TOr0, YTO B HEKOTOPLIA MOMEHT BPEMEHM YCnyramu onepatopa A nosb3yeTcs He
meHee 300 aboHEeHTOB.

Ecnun BeposiTHOCTb HACTynneHnst cobbiTus A B KaxdOM WUCMbITAHAW HE MEHSIETCS B 3aBu-
CMMOCTW OT UCXOLO0B APYrUX, TO TaKue UCMbITaHWS Ha3blBATCA HE3ABUCUMbIMU OTHOCUTENb-
HO coBbITMA A. ECnn HE3aBUCKMbIE NOBTOPHbIE UCTbITAHUS NPOBOASTCA MPU OQHOM U TOM Xe
KOMMIIEKCE YCIOBUM, TO BEPOSTHOCTb HACTYNNEeHUst cobbITs A B KaXZOM UCTbITaHUM OgHa U1
Ta Xe. Takas nocnefoBaTeNnbHOCTb HE3aBUCUMbIX UCTbITAHWIA Ha3biBAaETCH CXemon bepHynu.

[ycTb 4 — YMACNO HacTynneHun cobbiTus A B N UCMbITaHUSAX, TOrga BEepOSTHOCTb

P (« =m) Bbiumucnsetcs no dopmyrne bepHynnu:
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B Halwem npumepe, HECKOMbKO ynpoLLas peanbHyo CUTyaLmio, MOXHO CHATaTb, YTO B AaH-
HbI1 MOMEHT BPEMEHM 3BOHKW PasfinyHbIX abOHEHTOB HE3aBUCKUMbI, U Kaxablil abOHEHT uC-
nonb3yeT ycnyrum cessu ¢ BeposTHocTbio 1/3C. OgHako BbluMCreHuUst no gopmyne (2) 3a-
TPYAHUTESbHBI 13-3a BOSBbLIOTO 3HAYeHUs N.

Ha npakTtuke npu 6onbwmx N MCMOMb3YKT acuMnToTUYeckne dopmynbl MNyaccoHa n Myas-
pa-Jlannaca. Kak npaBuno, B y4yebHWKax JatOTCA pekoMeHZauuu O TOM, Korga [onycTUMO
npumeHeHne atux qopmyn. Tak, B [1] ycnosusmu ucnonb3oBaHus opmynel [yaccoHa sie-
naTca: n semko M NP <10, a ycnosuamu ucnonb3osanus gopmynsl Myaspa-/lannaca: n

Benmko, p Mano u npc=20; B.IN. Yuctakos [3] npeanaraet ana  dopmynbl [lyaccoHa
n>10C np<30, a ana gopmynsl Myaspa-flannaca n>10C npc > 20. Ectb 1 pag apyrmx
pekomeHaauui, Hanpumep, ans gopmynel MNyaccoHa n= 50, np <10 wim np=npc. Takum
0bpa3om, 3T pekoMeHAaLNN HOCAT NPUBIM3NTENBHbIN XapakTep.

[ins uccnefoBaHWs TOYHOCTU MpubrnimkeHns no copmyne yaccoHa, CpaBHUM 3HAYEHUS
BeposiTHoCT P (4 =m), paccuutaHHble no opmynam bepHynnu u MNyaccoHa ans pasnuy-

HbIX 3Ha4eHU N P, Takux Y10 NP = a. Ha puc.1 nokasaHa 3asucumocts P (u =m) ot m,
0<m<1Q. BepoarHoctv P (x =m) paccuutanbl no copmyne [lyaccoHa ¢ napameTpom
a =3 un gopmyne bepHynnm Nn=10,p=0.3n=3C, p=0.1;n=60, p=0.05 n=10C,

p=0.0Z n=15C, p=0.02(B0 Bcex cnyyasax nNpE=3). ABconoTHasg MNOrPELLHOCTb

P(u=m)~) (e T(m) ===

A=

) MPUHMMAET MaKCMarbHOe 3HaueHe, koraa m=3u,
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KaK MnokasbIBatoT pacyeThl, craHoBuTCa MeHble 0.01 mpu n>35; A <0.001 npu n>34C. Ta-
Kum 0Bpasom, Npu Beex cnyyasx Np = 3, KOTopble YOOBIETBOPSET PEKOMEHALMAM BCEX aBTOPOB,

thopmyna [yaccoHa AaeT 4OCTaTO4HO Xopolee npubnmkeHne yxe npu n>35. Ecnm paccmot-
peTb rpaHnyHbIn criydain Np =10 (cM. puc.2), To owmbka A craHoBuTCs MeHble 0.01 TonbKo

npn N> 65; A <0.001npu n > 63E. Npu aTOM TaKke owmbka MakcuManbHa s m= ng.
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Puc.1. CpasHeHue ebrqucneHut no popmynam beprynnu u lyaccoHa npu a=np =3
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Puc.2. CpasHeHue sbiqucneHutl no gpopmynam beprynnu u lyaccoHa npu a = np =10
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AnanornyHble Bbiumcnienns ang P (1 =k) npu a =3 nokasbiaioT, YTo owmnbka A npu-

HUMaeT MaKkcumMarbHoe 3HadeHue Toxe npu K =np, Ho A<0.01 npu n>45,a A<0.001

npu n>45C, T.e. xopowlee NpUbNXeHne AocTUraeTcs npu BONbWKUX 3HAYEHUSIX N ,YEM B
cny4ae pacyeta BepostHocten P (u=m).

Tenepb  nMpoBedeM  CpaBHEHWE  BbIYMCTEHMS  BeposTHocTed P (u=m)  ans
ml( np-+/ npgnp+./npg) no dopmyne bepHynnu n Myaepa-Ilannaca.

n=23C n =60 n=10C n=15C
m | A m [ A m| A m | A
p=0.1
2 0.026 4 0.015 7 0.008 11 0.005
3 0.007 6 -0.002 10 -0.001 15 0.0006
4 0.025 8 -0.012 13 -0.006 19 -7.4*10%
p=0.3
7 0.006 15 0.003 26 -7.9*107 40 -1.8*10-13
-0.0016 18 -2.97107 30 -2.6*105 45 -2.6¥10-1"
11 -0.005 21 -1.4*105 34 4.3*10-1 50 6.2*10°
p=0.5
12 0.0006 26 2.3*10° 45 3.8*10-17 69 1.8*10-23
n=30C n=:60 n=10C n=15C
m A m A m A m A
p=05
15 -0.001 30 2.1*10¢ 50 1*10-13 75 -9*10-33
18 4,510 34 9.6*10-15 95 1.5%10-23 81 -1.1¥10-28

Kak BuagHO 13 Tabnuubl, abConTHas NOrpellHocTb A yMeHbLIAEeTCst C POCTOM N U .

PacyeTbl nokasblBaloT, 4TO0 abCOMOTHAsA MOrPELLUHOCTb YMEHBLIAETCS C POCTOM N U CTaHo-
Butcsa MeHblwe 0.001 npu n=80C, ecrm p=0.1 (npc=72); npu n=18C, ecnn p=0.3

(npc=72.8); npu n=36, ecnn p=0.5 (npc=9); n menbwe 0.01 npu Nn=90, ecru
p=0.1 (npc=8.1); npn n=20, ecnn p=0.3 (npc=4.2); npn n=13, ecrm p=0.5
(npc=3.25). Takum obpasom, TouHocTb 0.01 gocTuraetcs gaxe npu SOCTAaTOMHO MarnbIX
3Ha4veHusx Npc. AHanornyHo BbiumucreHnam ans P (4 = K) nokasbiBalT 4TO TOYHOCTb Npu-
brvxeHus gocturaet sHaveHuss MeHblwe 0.01 no cpasHeHuio co cnyyvaem P (x4 =m) npu
Bonblumx 3HaveHusx npc: npu Nn=11C, ecnn p=0.1 (Nnpc=9.9); npu Nn=32, ecnm
p=0.3(npc=6.72);npn n=17,ecnn p=0.5 (npc=4.25).

BepHemcs k npumepy. Yncno mcnbitaHnia N =1000( Benuko, M BEPOATHOCTb ycnexa B ka-

KOOM UCMbITaHUM (BEPOSITHOCTb TOTO, YTO abOHEMEHT UCMONb3yeT CBA3b B AaHHbIA MOMEHT)
p =1/3C o4eHb Mana. JTO XOpPOLLUMe YCroBusa A1 UCMONb30BaHMA dhopmyrbl [yaccoHa, Ho

np =100(/300( Benuko, criefoBaTenbHO, PEKOMEHOYETCS MCMonb3oBaHue opmyrbl My-

aBpa-Jlannaca. BbinonHue pacyeTbl Ha KOMMbIOTEPE C NOMOLLbLIO dopmyn bepHynnu, lNyacco-
Ha u Myaspa-Jlannaca, nonyuum ans sepostHoctu P, (4 = 300) 3Ha4eHus cooTBETCTBEH-
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Ho 0.971¢ 0.9697, 0.9721. Takum obpasom, 0be dopmyrbl JatoT xopoluee npubnmxe-

Hue.
PaccmoTtpum Tenepb 3agady, NpeacTaBnsioLly0 NpakTUYeCKUn UHTepeC. Kakoe Konmyectso
manin N Heobxoammo onepatopy A, 4Tobbl My HOPMarbHbIX YCIIOBUSX SKCMyaTauun BeposiT-
HOCTb neperpysku cetu Bbina mexblwe 0.01, Te. P=PR, ., =N )< 001 Vcnonb3ys cop-
Mynbl  BepHynmu, nonyaum npu N =377 P =0.008¢, no dopmyne Myaspa-lannaca npu
N =377 P =0.00871 no dopmyne [lyaccoHa npn N =37& P =0.0087, T.e. fOCTaTOMHO
37E& nnHuir. Utak, B aT0M 3aaa4e 06e acuMnToTieckie hopmMysbl AaKT XOPOLLEE MPUOIMKEHKE.
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O NPUMEHEHMU METO[A KOHEYHbIX SNIEMEHTOB MNPWU PELLEHWUX 3AOAYU
AYOOUHTA U EFO YTOYHEHWUUA

Cmaposolimos P.C., Xapbko F0.I"., Tumoghees A.J.
bpecmckull eocydapcmeeHHnbIt yHusepcumem um. A.C. lNywkuHa, bpecm

[Mpu BCex JoCTOMHCTBaX MeTog anépkuHa obnafaeT TeM CyLeCTBEHHbIM Ha COBPEMEH-
HOM aTane hopmanu3aLmny NpUKNagHbIX UCCNeaoBaHWA HeJOCTATKOM, YTO B “4NCTOM” BUaE OH
MaronpurogeH Ans aBTOMaTU3NPOBaHHbIX KOMMbIOTEPHbBIX BbluMCieHMA. OgHako npu noaxo-
asuleM Bblbope 6asmnCHbIX PYHKUNIA @i B MpeacTaBneHuu NPUBSIMKEHHOIO pPeLeHns Ya(X),
CBSAI3aHHbIX C ONpeaenéHHon Ha oTpeske [a,b] cuctemon Touek (cetkom), metoq anépkuHa
TpaHCopMMPYeTCs B CYrybo UnCTeHHbII MpoLiece MonyyeHusi kapkaca npubmmkeHHoro pe-
LLIeHNs Ha 3a7laHHON CeTKe, NPUYEM TEXHOMOTS MOCTPOEHUS! 3TOrO kapkaca B KOHEYHOM uTore
OKasblBaeTcs BIM3KOM K TOW, KOTOpas NpucyLla MeTody KOHEeYHbIX pasHocTen. Otcioda Ha-
3BaHME TaKOr0 YWUCMEHHOTO Mpouecca, Kak MPOEKUMOHHO-PA3HOCTHLIN WK MPOEKLIMOHHO-
CeTouHbIN MeToA. [pyroe ero, bonee paHHee n Bonee ynotpebuTensHoe, Ha3BaHWe - MeToq
KOHeYHbIX anemeHToB. (MKJ unu FEM ot anrn. Finite element method).

PaccmoTpum 3agady [ydpduHra:

X+ ax+ Bx+ K" = f(t)
x=x1 tO[ab] (1)
kp= A kb=BXa=A xb=B
BBeném paBHOMEPHYO CETKy Ha OTpeske [a,b] ¢ warom h=2;+i‘, COCTOSILLYIO M3 N BHYT-

PEHHKX TOYEK X; =a+in. (i=1,2,...,n) 1 ABYX KPaNHMX TOYEK Xo=a , Xn+1=b.
Byoem uckatb npubnmxeEHHOE peleHne Ya(X) 4aHHOW KpaeBOoW 3adayn B BUAE JIMHENHOW
KOMOMHALMM MPOCTbIX OOHOTUMHBIX (OYHKLMIA @, (x), HA POfib KOTOPbIX BO3bMEM TaK Hasbl-

BaeMble hUHUMHBLIE (hyHKUU, ONPEeaenseMble PaBEHCTBOM:

[l =2
0= 05





